

“大同一剪”吴秀梅

巧手剪出“满园春”

在我市,有一位这样的“巧娘”,剪纸和钩、织布艺等手工活儿都可信手拈来,几十年潜心创作和教学,致力于发掘、传播传统文化,让更多人受益。她就是首届“中华巧女手工艺品大奖赛”获得者吴秀梅,其作品被央视等多家媒体报道,被不少人盛赞为“大同一剪”。

马上就要过春节了,吴秀梅忙得不亦乐乎,她手中的剪刀不停飞舞,咔嚓咔嚓的声响中,一幅幅栩栩如生、寓意美好的作品翩翩“落地”,沙发上、桌子上、地板上,琳琅满目的精美作品展现出红红火火的喜庆氛围。

吴秀梅告诉记者,她和手工协会的会员们正加班加点剪窗花、钩、织布艺等。

记者在现场看到,一把把不起眼的剪刀,一张张极普通的红纸,在她们手中却酷似魔法变幻,将传统剪艺展现得淋漓尽

致,每一幅作品都是一个故事、一个美好的祝福,玉兔呈祥、聚三福、安居乐业、和合美美、事事如意……真可谓巧手剪出“满园春”。

出生于云冈区的吴秀梅,受家庭文化氛围的熏陶,从小喜欢剪纸,后来还学会了钩、织、编布艺,几十年里,工作之余她痴迷于这些传统手工艺,如饥似渴地进行实践和创新。

10多年前,吴秀梅从晋能控股煤业集团晋华宫矿退休,后来在老年大学任教,是一位备受学员好评的巧手老师,多才多艺的她,把自己的手艺悉数传授给前来学习的学员。

5年前,平城区秀梅手工协会成立,致力于传统民间手工艺的挖掘与整合、传承与弘扬、发展与繁荣,建设多种平台培养人才,丰富传统手工艺文化内涵。很多人



吴秀梅(左二)与协会会员展示剪纸作品 龙中华 摄

依靠她传授的手工艺创业就业,闯出一片新天地。

吴秀梅在手工艺苑的辛勤耕耘,开出了繁花似锦。2000年,她荣获“中国剪纸德艺双馨”奖;2004年,荣获第六届中国民间艺术节“万件民间艺术珍品展”金奖;2017年,当选山西省民间剪纸艺术家协会大同分会会长;2022年,荣获山西省剪纸大赛大同选拔赛一等奖、高手在民间山西

省技能大赛大同选拔赛一等奖、山西省剪纸大赛金剪刀奖,并跻身大同市非物质文化遗产民俗剪纸项目等。

近年来,吴秀梅还剪出了中国团龙系列、中国凤系列、中国古代才女系列等剪纸作品,成为她的代表作,其本人和作品被多家媒体报道,蒙眼剪纸曾被央视《半边天》栏目专题报道。

本报记者 龙中华

过年防疫不放松
当好第一责任人

我市发出《致全市广大农民朋友的一封信》

本报讯(记者 孙向阳)春节将至,为最大限度降低疫情传播风险,有序应对农村地区疫情,我市发出《致全市广大农民朋友的一封信》,希望农民朋友当好自身健康第一责任人,守护身体健康和生命安全,共同度过安定健康祥和的佳节。这是记者15日从事农村地区疫情防控工作专班获悉的。

信中建议,农民朋友要关爱自身健康,做好个人防护,如出现发热、干咳、乏力、咽痛等新冠病毒感染相关症状,应居家、不外出,不恐慌、不焦虑,及时到就近医疗机构就诊咨询;返乡人员要提前做好自我健康监测,确保在健康安全状态下返乡;节日期间,倡导电话问候、微信祝福、视频拜年等形式,少扎堆、少聚集,尽量不举办大规模家庭聚集性活动;科学理性认识新冠病毒感染,按需购买防疫物资和药品,不盲目购药、囤药,科学合理用药。

如果出现发烧症状,可到村卫生室领取退烧药,如症状持续或加重,要尽快联系乡镇卫生院或村卫生室就医或转诊;如无接种禁忌但还未接种新冠病毒疫苗,请尽快接种疫苗,60岁以上老年人特别是高龄和有基础疾病的群体,一定要及时接种,3岁以上儿童的监护人要及早带孩子接种疫苗;在公共场所要保持安全人际距离,外出活动佩戴口罩。

注意个人卫生,做到勤洗手、勤消毒、常通风、多运动;积极参与乡村疫情防控,关注官方疫情防控政策要求,相信科学,做到不信谣、不传谣。同时,为有需要的邻里乡亲提供代买生活用品、紧急送医转诊等力所能及的帮助。



快捷互动 立体权威

关注“大同日报融媒”
官方微信

雪后路况好转

本报讯(记者 辛雅君)记者从山西高速交警二支队获悉,随着雪后路况好转,15日14时许,我市境内高速恢复正常通行,车流量平稳,通行秩序良好。

12日至13日,我市境内迎来降雪,为确保高速公路安全畅通、群众平安出行,高速二支队迅速启动恶劣天气应急预案,各大队加大巡逻力度,密切关注路面通行情况,并通过LED显示屏实时发布路面情况。为避免司乘人员滞留高速,民警在重要路段、互通口、收费站增设分流点,指挥车辆安全、有序驶离高速。为及时妥善处置车辆打滑抛锚、群众挨饿受冻、危重病人转运等警

高速恢复通行

情,民警彻夜值守、积极备勤。

14日17时许,夜幕降临,气温下降,广源高速、孙右高速、荣乌高速、天黎高速、京新高速(山西段)等路段结冰,再次采取交通管制,禁止所有车辆驶入。该支队协调路政、养护部门加大应急物资储备,同时出动铲雪车连夜清雪。

15日10时35分,天镇、阳高、聚乐堡、云州西、五里墩收费站,除七座以上客车和危化品车以外,其他车型全部解除管控;15日14时07分,对新荣南、管家堡、左云收费站入口解除交通管制,全线恢复正常通行。

市交通运输综合行政执法队

加强执法检查 确保春运安全

本报讯(记者 张志忠)为保障群众安全有序出行,保障运输经营者的合法权益,春运开始后,市交通运输综合行政执法队加强执法检查。

春运期间,执法人员在大同火车站、大同南站、大同客运东站等客源地集散地,对出租汽车开展监督检查,引导从业人员文明、规范经营,打造平安、便捷、温馨、诚信、绿色春运;深入道路运输企业和物流管理企业,进行安全生产专项检查,督促企业严格落实安全生

产主体责任,强化安全生产管理,对重点环节、重点内容进行深入细致检查,对检查中发现的问题督促及时整改。

执法人员还加大道路运输车辆执法检查力度,以汽车站、火车站、大同客运东站、新南客运站、大同南站等区域为重点,采取定点检查与流动检查相结合、定时检查与突击检查相结合、与公安交警联合执法等方式,重点查处非法营运、超限超载等行为,及时妥善处置突发事故。

大同五中刘丽华入选
教育部名师培养对象

本报讯(记者 田雁)教育部办公厅日前公布了新时代中小学名师名校长培养计划(2022—2025)培养基地及培养对象名单,我市教师刘丽华入选。

经自主申报、省级教育行政部门遴选公示并推荐、资格复审等程序,全国150位教师被确定为新时代中小学名师培养对象,山西有5名,刘丽华是我市唯一入选者。

刘丽华现任大同五中教务处副主任,高级教师,从事英语教学工作30年,先后被评为省特级教师、省中小学教学名师、省学科带头人、省骨干教师、省教学能手,大同市学术技术带头人、首批“百千万工程”骨干教师,荣获全国多媒体教学软件大赛奖、全国首届小学英语有效课堂教学选展奖,撰写的20多篇论文在省级以上刊物发表。

在刘丽华和同事们的通力协作下,大同五中荣获全国教育科学“十二五”规划教育部课题实验学校、大同市先进课改校。她携课题入课堂,所负责的教育部重点课题《阅读策略在提升中小学生学习英语阅读能力中的价值研究》在大同五中开展,结题报告荣获全国基础外语教育研究中心科研成果一等奖。她带领青年教师做校本研究,获得山西省优秀校本课题二等奖。

刘丽华始终坚持立德树人和授业解惑并重,严慈相济,以负责真诚、宽容细致赢得学校和家长好评,成为学生心中德高为师、身正为范、润泽心灵的引路人。

奔向团圆的
“夜间高铁”

1月14日凌晨,上海虹桥开往亳州南的G9480次高铁列车上洋溢着浓浓的年味。

春运期间,中国铁路上海局集团有限公司合肥客运段临时加开上海虹桥至亳州南等方向夜间高铁列车,进一步满足旅客出行需求。近日,记者踏上凌晨出发的临客高铁列车,用镜头记录团圆路上的温暖瞬间。

新华社发